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CHAPTE R I 

I N T R 0 D U C T I 0 N 

The proces s of ent erin g adult status has rar ely in the 

history of ma n been as difficult and uncertain as it i s to­

day . Fru st r ations a nd difficulties have a l ways accompanied 

tl1e tran si tion fro m childhood t o adult hood , but the li fe of 

tt1e present Americ a n teenager is particularly c haract eri zed 

by confu s ion and unc erta inty as to his role expectat i on . 

An adolescen t subculture has f or med in t oday•s urb an ­

industr ia l society. This subcultu r e is significant because 

of its pr es ent nu me rical strength . Al l me dia carries a pro ­

fusion of advertising directed toward youth. Magazines are 

published and widely ci rculat e~ for the teen-a ge market. 

There is an organized pattern of relationships amo ng adoles ­

cents currently being referred to by sociologis ts who ar e 

studying group socia l phe no menon and problems as t he adol es ­

cent society. 

The transition from a rura l society to an urban - indus ­

trial society has resulted in the fa mi ly•s surrender of the 

major resp onsibility f or the socialization function. Tradi­

tional values which in the past have been fir mly instilled 
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by par e nt s a nd reli gio n have suffered strong competition and 

e r osi on fro m pee r groups , mass media , sophisticated trans­

portati on, a nd much ava il ab l e mo ney . In t he comp ut er -age 

search for a perso na l va l ue system , the adolescent is pre ­

sented wi th a comp l exi t y of data without precedent . This 

sea rch for a cl ear di s tin ct i on of r i ght and wro ng is under­

stand ab l y a pr o l onged one and often limits the yo ung person ' s 

abili ty to pe r form i n or contribute to today's society of 

incon s i s t encies . 

Ho me ec onom i cs educat i on faces t he formidab l e task of 

alterin g the curri cul um emphasis and content to meet the 

need s of the aff lu ent adolescent society . Recent Federal 

Le gisl a ti on ( 31 ) has id ent i fied the seconda ry schoo l voca ­

tional home econ om i cs pr og r am as Consume r and Homemaking Edu­

cation. The la w de s cri bes co ns umer and homemaking courses 

as those 1~h ich 1) en cour age home eco nomics t o giv e gr ea t er 

consideration to social and cultura l condi t i ons a nd needs , 

especi a ll y econ om ic a ll y dep re ssed ar eas , 2) encou r age pr epa ­

ration fo r professi onal l eader ship , 3 ) pre pa r e you t h and 

adu l ts for the role of homema ker an d wage - earner , 4) inc l ude 

consu mer ed ucation progr am s, a nd 5) pro vide training f or 

persons who have entered, or are pr ep ar i ng t o enter , t he wor k 

of t he home. 

To meet the chal l enge with any measure of effectiveness , 

the curricu l um and instruction .m ust be closely attuned to the 
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sophistication level of the students. Popular attention is 

l avished on the adolescent sub-culture , ye t a true assess me nt 

of the educational needs of this group is difficult to obtain . 

The present stud y exp lored money practic es , social attitudes , 

and career expectations of contempo r ary students to provide 

a basis for pl anning effective consumer and homemaking educa­

tion programs . 

REVIEW OF LITE RATURE 

An ample sufficiency of a priori observation and im­

pressi on describing the behavior and attitudes of contempora ry 

youth appears in both popular mag azines and profes sional 

journals. Recent research and eva luati ve conclusions reg ard­

ing the behavior and attitudes of youth are not abundant. 

The follo wi ng review of literature is an attemp t to discover 

new or reverified facts pertinent to this study. 

Present Money Practices 

Moore and Holtzman (19) reported that while the fa mily 

as a unit may be economically secure , a teen - age member might 

have acute financial troubles of a real or fancied nature. 

The attitude concerning money was quite independent of the 

fami l y ' s total income. A rather high conce rn for proble ms 

of spending or saving money among the young res pondents was 

evident. 



4 

Th al and Holcombe (30) stated that , in 1966 , American 

young people fro m age 13 yea r s t hr ough 19 years we re spending 

an esti mated 18 billi on annually . Th e amo un t is mo re money 

than was ea rned in 1966 by the 10 l arges t corpora tion s in 

the Unit ed St ates combined and is a c l ear indication of the 

very real i mpo rtance of the teen-age do llar to the econo my 

of the nation. Ofte n the te en- age dollar i s a l so important 

to the economy of the family . The effect iveness with which 

this money is used depends on ski ll s in goa l- setting and i n 

decision-making. Practice and expe ri ence sharpen t hese skills . 

Classroom ac tiviti es sho uld provide an opportunity for stude nt s 

to learn how fa mili es make res pons i ble decisions on dispersal 

of resourc es to mos t efficiently mee t needs , solve pro blems , 

and achieve goa ls. 

In an effort to identify significant personal and social 

problems , Blount (4) reported that the highest problem mean 

for all academically successful students was in the areas of 

money , wo rk, and the futu re. The high ability group of aca­

demically unsuccessful students rat ed in t he highest problem 

mean with those students who were classed as academically 

successful. These findings add statistical validity to the 

premi se that extensive attention must be devoted to these 

areas if teaching is relevant to the students' needs . 

Lee (17) examined the intercorrelations of the interests 

and concerns of high school students and found indications of 



three ge neral clusters of in terests : l ) purchas in g or buy ­

ing; · 2) us e of mon ey ; a nd 3) re l ationship s with othe r s in 
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the use of money . Pupi l s in this study tended to use their 

ow n money for dues, cont ri butions , gifts , and savings . Th e 

author further concluded that pupil~ did not appear to recog ­

nize the influence of friends upon decisions the pupils 

made. 

R e y n o l d s ( 2 6 ) · c o n d u c t e d a s t u d y w i t h a r e 1 a t i v e 1 y l o \•I 

income g 1~ oup in an effort to assist these tee nagers to "use 

'iJhat they have to ge t wha t they \'l a nt. " The re s ult s of the 

pre-test indicated a great l ack in understanding good ma na ge ­

me nt practice s . Upon completion of a unit on fam il y eco­

no mics, the students showed a significant i ncr eas e of under ­

standing in these areas: l) form ula ting goals ; 2) r eco r d 

keeping; 3) savings funds; 4) shopping lists; and 5) consu me r 

information. The study indicated t hat the t eachi ng of con ­

sumer economics can be a vital pa rt of the home economics 

curricu-lum. 

Ro mans (28) reported that students in a me tropolitan 

area had sensible , realistic at titu des concerning money . The 

value of budgeting and planning fa mil y spending was reco g­

nized as being importan t . Concurrently, t he students showed 

an awareness of the need for developing money skills. The 

author recommended an enthusiastic , realistic approac h to 

teaching fami l y financial man&gement. 
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The Institute of Life Insurance Survey (13) , 1~hi ch in­

vo l ved high schoo l students from the nine Census regions of 

the United States , identified the modern teenagers as do ll a r 

optimists and dollar wise . A large percentage of the stu­

dents s urv eye d indic ated confident hopes for high income 

within 15 years. Th e majority of these young persons had 

already been in volved to some degree in earning , spending , 

and saving mo ney. In fact , 60 per cent of them reported 

earning some or all of the money spent the previous week . A 

fourth of these high schoo l stude nt s received a r egu lar 

a llowance from their parents , whi l e 43 per cent reported that 

mon ey was given to them by th ei r parents as re quested . The 

data collected were interpreted to verify that high school 

students a lrea dy show a high degree of independence. Pro ­

cedures for s aving money varied 1~ide l y among t he respondent s , 

a l though 60 per cent of t he students reported s avin g some 

porti on of their money . Evidently there was considerable 

saving for immediate expenditures , since 56 per cent of the 

respondents kept savings at home . Approximately one - t hi rd 

of the stud ents list ed "future education" as the most impor ­

tant savings goal . The second mos t i mpo rtant savings goal 

was 11 a car , 11 w i t h " c l o t h e s '' ne ar 1 y as i m port ant an i t em . The 

majority of students expressed satisfaction with t he amounts 

of money available to spe nd. The researchers found the 

stud ents to be more knowledgeable in money matters than 
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antici pated . Stu de nt s wer e ea rn er s , spende r s , and sa ver s t o 

a much greate r degree tha n expected . The aff l uent adoles-

c ent soc i ety was mo r e concerned about human re l at i ons and 

acade mi c an d vo ca ti ona l s uccess t han abo ut fina ncia l matte r s . 

Current Socia l Att i t udes of Youth 

Es t es (9) co nducted a study of yo uth in a me tropolitan 

secondary schoo l and presented these two pr obing observation s : 

1) at a ti me when few c l ear standa r ds of r i ght and wr ong are 

embodi ed in the cult ur e , i t i s dif f i cul t fo r boys and gi r ls 

to dev e l op va lu es and r ole expectations which enable them to 

s urviv e mode rn day pr ob l ems ; and 2) it is extreme l y diffi -

cu l t to dea l with nob le ways of livi ng whe n so ma ny shortcuts 

are av a il abl e . Eff ecti ve teachi ng may be t he answe r for 

reachin g stud e nt s , but t hi s mus t be accomp l ished befo r e de ­

finite behavior patterns a nd di·s tinc t rol e concepts hav e bee n 

formed. 

In a study made in five s ch oo l sys tem s , Kvaraceus (16 ) 

compared values of students , t ea che rs, and parents. The 

outstanding value disagre em ent amon g t he three groups was in 

the area of personal appe arance. Ot her points of major dis­

agreement were related to soci a l be havi or, morality , academic 

behavior, rules and regulations , and aggressive behavior. An 

i nteresting paradox to the stated points of conflict was the 

clear indication that the teen-ager's hero model was most 
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often drawn from a family membe r. Home apparently still 

preva·ils as a place of pr estig i ous and admired personalities. 

The a uthor a l so reported that while most youth considered 

education and hard work to be the secret of success , some 

student s frankly t ook the position that th ere is no success. 

Havighurst's (12) li st of developme ntal tasks of 

adolesc ence provides a social and cultural frame of reference 

for und erst andin g the social atti tud es of youth. An adapta­

tion of this list includes the follo wing : 1) the acceptance 

of one's physical characteristics~ 2) the development of 

appropriate relation s with age-sex mates ; 3) the developme nt 

of appropriate relati ons with mem ber s of the opposite sex ; 

4) the development of emotional independence from adults; 5) 

the develop me nt of a personal set of values ; 6) the develop­

ment of civic co mp etence; 7) preparation for ma rriage and 

fami l y life; and 8) preparation for economic independence . 

A widespread concern among adolescents for a problem de ­

scribed · in the developmental tasks constitutes an aggregate 

social attitude which may require social means of solution. 

Ramsey (24) descri bed today's youth as the "cool" 

generation. There is evidence that modern youth have organ ­

ized themse lves into an ado l escent society , which has its 

own status rewards , its own power structure , and its own 

norms. Precisely what t he resulting social atti tu des will 
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produce in terms of to morrow ' s .po litical and socia l l eader ­

ship i s a matter of quest ion. This l eadership may have to 

depend on the re l ativ e l y few individual s who arc outside the 

"c oo l " gene r a tion. Another possibility i s that the "coo l" 

gen e r ation it se l f can rise t o th e occasion . Thi s seg me nt of 

the adolescent subc ul tu r e vieHs th e "cool" approach to life 

as a compl e t e l y satisfactory philosop hy . In deed , comp ro­

mise--a r ef usa l of confrontation--is one way an or ganiz ed 

society may op e r a te. 

Col eman (7) attempted t o id ent ify the membe r s of what 

he called th e "l eadin g cro1·1 d . " This " l eading crov·td" in­

cluded those who had prestige among the stud ents , had the 

power to select or rej ec t membe r ship in the mos t prestigious 

c li que , and held t he most desirable elected positions in the 

schoo l. The most i mportant c ha racteristic to both boys and 

gir l s was having pe r so nality which was responsive to other 

adol escents . Among the gi rls, t hree criteria seemed to stand 

out : 1) a good reputati on ; 2) good looks ; and 3) good 

clothes . Amo ng the boys , the crite ria was: 1) a good per ­

sonality; 2) a goo d athlete ; and 3) having a good re putation . 

In a fur ther study, Co l eman (7) presented a list of 

s tereotyped fictitious students to 200 teena ge rs to determine 

their ord er of resp onse preference . The rankin g of these 

items of their acceptability was as follows: 1) brilli a nt 
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nonstudiou s ath let e ; 2) ave ra ge nonstudious athlete ; 3) 

aver age studious athlete ; 4) brilliant stud iou s ath lete; 5) 

brilliant nonstudious nonath l ete ; 6) average nonstudious 

nonathlet e ; 7) ave r age studious nonathlet e ; and 8) bri lli ant 

studiou s no nathlete . Co l eman also found that the best fe ma le 

student s became l ess like ly to want to be remembere d fo r 

their schol as tic achievements, while th e best boy student s 

became more like ly to want to be remembe r ed in thi s way. The 

author felt th a t this reflected the differential impact of 

both the pe e r and t he adult culture among gi rl s and boys 

alike who are scholastic achievers . 

Mack (1 8) noted that personality cha r acteristics and 

sociability characteristics are mos t i mpo rtant in determining 

post s~condary campus popular i ty. Freshme n asc ri bed mor e 

importance to sociability characteri s tics and status achieve ­

ment than did older students . This survey of a slightly 

ol der group provides an interesting extension of the Cole ­

ma n ' s findings (7) among high school youth . 

Buechele (5) concluded that among the relations hip of 

the independent variables affecting social attitudes , the 

greatest i mp act was t he educat io nal level of parents. With 

higher educational level there tended to be more positive 

attitudes toward society , peers , and discipline of children 

and fewe r concerns about family tensions, family life style, 

soc i a l confo r mity , and financial troubles. 
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Th e I nstitute of Life In sura nce Su r vey (13) determined 

that · the ma jority of the students who participated app eared 

to be mode rat e - mind ed , hard working, genera lly ambi ti ous , 

and often idealistic young peop l e . The majority were opti ­

mist ic about their own futur e and t~ o u g htful about nationa l 

and world pro b l ems . However , a mi nority view could not be 

overlook ed. While nea rly three - fourths of t he re spondents 

said they believ ed that success depended on hard work rath er 

than lu ck , one-third repli ed t o another question that success 

was 11 not worth the stru gg l e . " A pervading pessimism in r e ­

gard to the chance of any kind of l asting peace was evident . 

In areas of nation a l conc ern, the majo rity took the moderate 

sta nd th a t " some progr ess" was being made . The areas of 

considerable concern were : 1) r educing the threat of World 

War III; 2) eli mi nating racial discri mination; and 3) con­

trolling cri me. The view of religion held by t hese students 

was almost evenly divided whe n respondin g to a statement 

regardi_ng the continued i mpo rt a nce of organized religion . 

Career Expectations 

Studies have indicated that most girls anticipate mar­

riage as a pri me career expectation even among those also 

preparing for a wage - earning career. Vansickle (32) empha­

sized that students attached much i mportance to the role 

expectat ions of mar riage partners and the need for personality 
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dev e l opme nt in r e l atio n t o ma r ita l success . Th e auth or 

furt he r noted that hi gh schoo l senior girls want mo r e i n­

f orma ti on r e l a ti ve to expecta t ions in ma rr iage and t hat this 

would be of ge nuin e va lu e in pr epa rin g gir l s for t he ca r eer 

of ma rri age . 

A r ece nt s urv ey by Du ri g (8) r evea l ed no sig nificant 

r e l a tion s hi p be t ween t he l e ve l of pr estige of high schoo l 

s tud e nts ' occupat i ona l asp irat i ons and the ir values , atti­

tudes, pe r cep t ions , and moti vatio ns . Th i s assumpt i on makes 

the task of those co unse l i ng with yo ung persons r ega r di ng a 

career ev e n mo re dif f i cult. I t a l so might we ll acco unt for 

a porti on of t he career disappointme nts experienced by many 

young adult s . 

Fleck (11) ob se rv ed t ha t ma ny gi rl s capab l e of s ucceed ­

ing in college do not cho os e t o co nti nue f or ma l educati on . 

Those who do prepare for a car ee r in post - s econda ry in s ti tu ­

t ions tend to cluster around a fe w ar eas su ch as educati on, 

soc i al science , Englis h , and j ou rn al i sm . Thi s na rrow choice 

does not indicate t hat women a r e a s suming t he r es po ns ibility 

for developin g their fullest potential . 

Astin {3) attempted to identify t he crit i cal points in 

the process of choosin g a career. The author concluded t ha t 

entry into the ~inth grade and the students' last year in 

high school were the two most critic a l ti mes of decision. 
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At the beginning ninth grade level, the student must pl an 

for four year curriculum which demands some measu re of 

vocati onal consideration. In the last year of high school 

the student is faced with the choice of a career that will 

provid e immediate financial independen ce , military service , 

or further education. 

Kitching (1 5) investigated the attitudes of urban youth 

and their parents toward education . The results showed no 

significant differences between boys and girls regardin g the 

value of education . The parents and students concurred in 

their desire for the children to enter occupations with a 

higher prestige ievel than the occupations of the parents. 

In a recent report of the Governor's Commission on the 

Status of Women (25), data showed some statistics regarding 

the act ual employment of women in Texas. A review of some 

of these occupations provides an interesti ng extension of 

the studi es of career expectations . At least one-half million 

women in Texas a r e employed in distribution of goods and ser ­

vices . An es t imated 100 , 000 technicians are needed in the 

state currently; yet the nu mb er of fe males enrolled in tech ­

nical training programs only numbe rs approximately 3 , 000. 

Health related occupations represented an area of critical 

need; however , Texas junior colleges and pub l ic schools were 

only training 4,546 girls in these ar eas in 1967. Fifty - six 
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per cent of the present work force is estimated to be under 

25 ye ars of age, and 60 per cent of this force is female. 

With the rapid technological and soc ial changes emerging in 

today •s society, trained counselors must assume an increas­

ing l y dyn am ic role in assist in g girls to choose careers, not 

on l y wit hin the framework of life as they now know it , but 

withi n the framework of that which is possible . The atti­

tude s of the counselors must be consistent with the changing 

role of \IO~ en and girls if re a li stic career plans result. 

According to a study by Olien and Donohue (22) girls 

assess t hei r career possibilities fairly realistically late 

in their high school careers . A high correlation was found 

between occupational expectations and later occupational 

attainment . Thi s study reported that those with clerical 

expectations s ucceeded 85 per cent of the time; and those 

with pr ofessiona l expectations, 48 per cent of the ti me. 

More than 80 per cent of the students surveyed by the 

Inst i t ute of Life Insurance (13) said they wanted to continue 

with th eir ed ucation beyond high school . Teachers coll eges 

were th e nost attractive to the girls . Future education was 

the students' number one reason for saving money; however, 

on ly 40 per cent expected to be able to pay for their educa­

tion without pa r ental he l p. The students plan nin g to con ­

t inue their ed uc ation indicated awareness of the financial 
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r ea li t i es of educati on by li s ting plans lo work pa rt ti me in 

addit io n to receiving porental ass i stance . Th e study further 

conclud ed th at economic independence and persona l satisfac­

tion we r e the career expectat i on factors of pri me importance 

to th e respond ent s . Girl s in the su rv ey were more or iented 

toward serving oth ers than were the boys . Twenty pe r ce nt 

of t he girls indi cated they would end their education after 

graduation from high schoo l . The job li sts of these young 

wo men i ndicated the fo llowin g vocational choices: 1) steno ­

graphers , 25 per cent ; 2) factory workers , 14 per cent; 3) 

clerks, 17 per cent ; 4) typist s , 13 per cent; and 5) a wide 

vari e ty of unskilled and semi - skilled occupations , 23 per 

cent . On l y 8 . 0 pe r cent of this gr oup said they did not 

know where they wo ul d seek work afte r graduation. 

The revie w of literature pr esents some disturbing 

probl ems of you th and points toward some maj or responsi bi liti es 

of adults. Ram sey (24) conclud ed that adults working with 

today's young soci e t y must det e r mi ne whethe r t o try to 

change the socia l situation i tsel f. 

PU RPOSES 

The ov e rall purposes of this stud y are to increas e the 

investigator's unders tanding of high sc hool youth in this 

metropolitan area: how knowledgeable t he students are about 
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money and in managing mon ey ; how sophisticated th e hopes and 

concerns are ; and futur e plans of the students. 

Th e specific objectives of the study were : 

1 ) 

2) 

3) 

4) 

5) 

6) 

To l ea rn st udents' own eva lu ation of back ground 
characteri st ics in order to bet t er determine 
the students' training needs . 

To dete r mine present money practices in order 
to more in telligently plan mea nin gfu l learning 
experi e nces in consumer education . 

To survey students ' social at titu des to deter­
mine how well present teaching is meet ing stu ­
dent needs in the area of human relations and 
develo pment . 

To ascer t ain plans for continuing education 
and/or occupational goals in order to better 
pr epare studen t s for accomplishing t~eir goals . 

To determine the relation of age, academic 
grades, and plans for continuing education to 
the present money practices, social attitudes 
and future plans of the students. 

To co mpa r e the data collected to that in the 
Insti tute of Life Insurance study which was 
conducted in 48 high schools throughout the 
United States in 1968. 



CHAPTER II 

P R 0 C E 0 U R E 

In th e pr ese nt study , the auihor inv estigated the money 

practices , socia l attitudes and career expectations of 

secondary students in the metropo litan set ting of MacArthur 

High Schoo l, Irvin ~ , Texas . The re sponde nts wer e enrolled 

in either Homema king III or Home and Family Living classes. 

The group was chosen to corre spo nd to the grade l evel of t he 

In s ti tute of Life Insurance Survey (13) for purposes of com ­

parison, but was also selected as the group whose practices 

and attitudes wo uld be of gr eatest value in planning and im ­

plementing a rel evant home economics curriculum . 

Data were co ll ected through use of two instruments ad ­

ministered to 60 students during regular class periods. 

Background Characteristics £f the Sampl e (13) was designed 

to provide information regardin g sex, age , school classifi ­

cation, course, self - rating of grades, self -r ating the 

fa mi l y ' s standard of living , and an esti mate by the student 

of the family's annual income. Information on curriculum, 

type of school , and geograph i c region was not requested as 

such information was not relevant to this study. National 

Student Survey ( 13) was composed of three principal sections. 

1 7 
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Section A id entified the student ' s attitude toward their 

high school education , plans for co ntinuing ed ucat ion , cho i ce 

of car ee r , and sa l ary expec tati on . Section B covered pr ac ­

tical ma tter s r e l a ted to the st ud ents ' money practices . 

Section C was designed to r evea l the ba s i c fee l ings of the 

r espondents as tho se fee l ings and attitudes r e la ted to cur ­

r en t probl ems . A l etter was sent to the parents of each 

stud e nt prior to the s urv ey r equest ing permiss i on fo r th e 

s tud ents t o participate . The purpose of the study and in ­

structions for co mp l eting the forms wer e concisely explained 

before each group was su r veyed. 

Copies of Background Ch aracter i stics of the Sample and 

National Student Su r vey by In s titute of Life In su r ance , the 

two in strume nt s us ed , are found on th e f ollowing pages . 



B A C K G R 0 U N D C H A R A C T E R I S T I C S 

0 F T H E S A M P L E 

1 9 

It is important to thi s study to know something of the back ­
ground of each stud ent . Pl ease answer these questions as 
accurate l y as you ca n. 

There wil l be no way to identify your questionnaire , since 
yo u will not s i gn your name , so please be accurate in filling 
it out. 

IN STRUCTIONS 

1. Please answer a ll questions in order, and try to give an 
answer to every question --your best guess , if you are not 
en tire l y sure . 

2. All questions ne ed only a check ma r k (/) to answer them . 

A. SEX 

Ha l e 
Fe male 

B. AGE 

Under 16 years 
16 year s 
17 years 
18 years 
Over 18 years 

c. YEAR IN HIGH SCHOOL 

Jun i or 
Senior 

D. TITLE OF CLASS 

Home and Fa mi l y 
Living 

Homemaking I I I 

E. As far as your pr esent 
grades are concerned , how 
would you r ate them , when 
compared lo others in your 
c l ass? 

Above average 
Avera ge 
Be l ow average 

F. How would you rate your 
fa mily's standa r d of living? 

Above av erage 
Average 
B e 1 o 'vi a v e r a g e 

G. Pl ease check below you r esti ­
mate of you r family 's total 
yearl y inc ome . 

$ 5,000 and un de r 
$ 5 , 001 - $7,499 
$ 7,500 - $9,999 
$10,000 and over 
D o n ' t k n o \'I 
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N A T I 0 N A L S T U 0 E N T S U R V E Y 

Nowadays, the spotlight is on t he younger gene ration . Peop l e 
are t a l king about how they l ook , what they are do i ng , what 
they are say ing . This survey is a n a t tempt to find out , 
among other thin gs , what they--you- - a r e thinking . 

Part of th e follo wing question nai re is about pr act ical matte r s , 
and part ab out your bas ic fee lings . It i s not a test , and 
there wi 11 be no way to id entify your questionnai r e , since 
you won' t have to s i gn your name to it, so pl ease be frank 
in filli ng it out. You should fi nd it fun ! 

INST RUC T IOt~S 

1. Pl ease answer a ll que s tion s in or de r , a nd try to give an 
answer to every question - -yo ur bes t guess , if you are 
not ent irely sure. 

2 . Most questions need only a check ma r k ( /) to answer them . 

SECTION A 

1. How do you feel abo ut t he Hippies? (P l ease check the OlE 
sentence that comes closest to what you think.) 

In general, I ad mire what the Hippies are doin g . 
In genera l, I don't approve of t he Hi ppie mo veme nt. ____ _ 
I hav e no opinion about t he Hippies , either 

for or against. 

2. In general , how do you feel about you r own hi gh schoo l 
education? That is , what kind of a job do you think you r 
school is doin g in educating students li ke yourself? 

Excell en t 
Good 

Fair 
Poor 

3. How likel y are you to leave high school befo r e you gradu ­
ate? (Ch eck ONE box . ) 

I def initely wi ll leave . 
I am likely to l eave. 
I am not li ke l y to leave. 
I definit ely will not leave. 
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4. I f you plan to continue your education aft e r high schoo l, 
will you start i mm ediately . (that is , the fall after your 
hi gh schoo l graduation) , or ta ke time out in between? 

I do not plan to continue my education . 
I sha l l go dire ctly on with my education . 
I sha ll take ti me out before going on . 
I• m not s ur e what I shall do . 

5. I f you plan to continue your education after high schoo l, 
\'1 i 1 1 yo u b e a t t e n d i n g f u 1 l - t i me o r p a r t - t i me yo u r f i r s t 
yea r? 

I do no t plan to cont inu e my ed uc at ion. 
I sha ll be att endin g fu ll- time . 
I shall be attending part-time . 

6. If you plan to continue your education after high schoo l, 
whi ch ONE of th e fo l lowing typ es of schoo l s a re you most 
l ike l y to attend? 

A junior or comm unity colle ge 
A technical in stitute 
A school of nur sing 
A sec r etarial or bus iness sc hoo l 
A tr ade or appr e ntice school 
An arm ed force s enlisted ma n •s school 
A four-y ea r college 
Oth e r (please descri b e)-------.--~~-------------------
1 do not pla n to continue my education 

7 . If you are 1 ikely to go to a four- year coll ege , which ONE 
of the foll owing types best descri bes t he college you 
prob ab l y will att end? 

A tea chers co ll ege 
An engin eer in g college 
An agricultural co ll ege . . 
A libe ral arts college or un1vers1ty 
A colleg e specializing in music or fine arts 
So me other type of college 
I don•t know what type of college I shall attend 
I do not plan to go to a four -year college 
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8. If.y ou plan to cont~nue your education after hi gh schoo l, 
wh1ch of the follow1ng sou rc es of financial help will be 
used ? (Pl ease check as many as apply . ) 

Par ents , fam il y , or sponsors will provide the mo ney 
My own sa vin gs ---
A tru st fund 
Pro ceeds from a li fe in surance policy 
Schol a r sh i ps or grants from the college 
Schol arsh ip s or gra nts from other so urces 
Loan s from the go vern me nt 
Loans f r om th e coll ege 
Loan s f r om a bank or other financial or ganiza tion 
I pl a n to work whi l e continu1ng my education 
Other (Pl easP des cribe) -------------------------------

9 . F o r \'I h a t v o c a t i o n w i 1 1 y o u b e p r e p a r i n g ? -----------------
10 . What do yo u expect to do abo ut military se rvi ce? (Ch ec k 

ONE) 

Neve r serve because I am a gi rl 
Wi ll j oin Wacs , Waves, and the li ke because 

I am a girl 
Quit high sch ool to enlist 
Enl i st right after high school 
Work for a commission t hr ough a co ll ege 

ROTC progr am 
Mi l itary school , or one of the servic e acade mies 
En li st aft er I have comp leted some college training ___ _ 
Enl ist after I have graduated fr om college 
Enli st in the Res erves or National Guard 
Wai t unti l I am drafted 
Never serve because I do not thin k I can pass 

the physica l 
Neve r serve becau se I am a cons c i entious objec t or 
I hav e no idea what I will do about military 

s er vice 

11 . Many teenagers get married foll owing their grad uation 
f r om high school. Wh en do you t hink you will be l ikely 
to get mar r ied? (Check ONE) 

I am already ma rried 
I pro bab l y will ma rry following high school 

grad uation 
I probab l y wi l l marry between 18 and 21 
I pro bably will ma rry between 21 and 25 
I pro bab l y will be 26 years old or mo re before 

I ma rry 
I don•t know whethe r I 1 11 ma rry or no t 
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12. In regard to a future career, pleas e rate each of the 
fact ors list ed below , according to how important it is 
to y ou. Ass i gn tlie most important ones as "1" , tho se of 
mediu m i mportance a "2", and the least important ones 
a "3". 

Star ting salary 
Future salary 
Oppor tunity for 

promotion 
Job security 
Good f ringe benefits 
Good VI o r k i n g 

conditions 

Good supervisors 
Good fellow­

\'Jorkers 
S'erving others 
Personal interest 

in the \'lor k 

If you a re not ·interested in working , please check here 

1 3 . How m u c h m o n e y p e r y e a r \1 o u l d y o u I· I a n t to b e e a r n i n g by 
the ti me yo u are 35 , assuming a dollar then is worth the 
same as today ' s dol l ar? 

$ 5 , 00 0 or l ess 
5,0 01 - 7,499 
7,500 - 9 , 999 

10, 000 -1 2 , 499 
12 , 500 -14, 999 
15 , 000 -17 , 499 

SECTION B 

$17 , 500- 19,999 
20 , 000 - 22 , 499 
22 , 500 - 25 , 000 

More than 25 , 000 
I do not expect to 

be working then 

14 . What are all of th e sources fro m which you received money 
l ast week? (Plea se check as many as apply.) 

Reg ul ar allowanc e 
Re~eived money from parents whe n asked fo r 
Lun ch money 
Earned, doing special jo~s at home 
Earn ed, fro m job(s) outs1de home 
Othe r (please de sc r ibe) ______________________ ___ 
None received 

15. What w~s your total income- - fro m all sources -- last week? 

$ ____ _ 
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16. Which of th e following ways did you s pe~d money la s t 
\'1 e e k , and appro x i 111 e:. t e 1 y h o 1·1 much d i d y CJ u s pe nd on c a c h? 

Amount Noney 
Spent 

Car expenses $ 
Clothing $----------
Entertainment {any activity for \"thic h an 

admit tance fee was charge d $ 
Ci ga r et te s $---------
Food and sodas {including school lunch es) S 
Gifts $----------
Per sona l gr oom in g and pr oducts $ 
Co sme tic s and toi l et ri es $------
Hobbi es $ 
Pho nog r aph record s $-------
Non-schoo l reading material S 
J e \•I e 1 r y , t r i n k e t s , a n d n o t i o n s S --- - ---
Contri butions to home expenses $ 
School supplies $--------
Spor ts equi pment $ 
Trans po rtat ion $--------
Other $ 
I didn't spend any mo ney la st week $------ - -

17. Ho w much money do you esti mate you wi ll have spent on 
high school r elated expenses for the cur r ent schoo l year 
ending in Ju ne? {Include spending on boo ks , ma t erials , 
club dues, activities , school uniforms , class pins, year 
books, and so on, but nothing related to college appli ­
cations.) 

$ __________________ _ 

18. How muc h money do you est i mate you wi ll have spent on col ­
lege related expenses for the school year ending in June? 
{Include spendi ng on applications , boo ks , tri ps to visit 
colleges, and so on . ) 

$ _________________ _ 

19. All in all, do you find you have enough mo ney to spend? 

I could use more mo ney, but I' m satisfied as is 
It' s not quite enough for me- - l need a little more 
It's definitely not enough money --I need much more 
It's enough for me --l ' m completely satisfied 



20. If a friend of you r s had s eriou s mo ney pr oblems where 
would yo u sug gest he or she go for help? 

Parent 
Other relativ e 
Persona 1 fr i end 
School t eac her or 

administrator 
A bank or other fina n­

cial institu t i on 

Bo ss or fellov1 
wor ke r 

Co mmu nity 
organization 

Oth e r (writ e in) 

Nobody 

21. What is the to ta l amount of mo ney you sa ved l ast week? 

$ ______ _ 

22 . When you s ave mo ney , where do you keep it? 

Savings account 
Christmas or 

Vacation Clu b 
At home 

Other {pl ease describe) 

I don't save any 
money 
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23 . Among the fol l owing , what i s the ONE most i mpo rtant thin g 
for which you are now saving? 

Future education 
Marriage 
A ca r 
Cl othes 
Recreational 

equipment 

Future l iving 
expenses 

Travel 
Other (please de scri be) 
I don 't save any 

money 

24 . How frequently do you smoke regular or menthol ci ga r­
ettes? 

Da i 1 y 
Less often bu t a t least once a week 
Se l do m or never 

SECTION C 

Now w~ have some questions about your attitudes . Please select 
the ONE statement in eac h pair (a nd only one) which you more 
strong l y believe to be true, since no middl e of the r oad possi ­
bility is given. Obviously, t he re are no right or wron g 
an swer s ; some people feel one way , an d some people the other . 



Please tell us which a l ternativ e comes c l osest to the 
way you feel , ev e n if the split is as narrow as 51 per 
ce nt to 49 per cent . 

25. With ou t th e right breaks , it i s ha rd to get 
ahead in busin ess . 

Becoming a succ ess in business i s a matter of 
h a r d \-I o r k ; 1 u c k h a s 1 i t t 1 e o r n o t h i n g t o d o 
\•/ it h i t . 

26. I sha r e with others a grave conce rn about the 
future of the world, and think it possible we 
\>Jon ' t surviv e . 

I am confident that present world problems 
will be solved satisfactorily some day . 

27 . Financial succ ess is not worth the st ru ggle . 
would rather be less successful , and content 
with the l ife I have 

Only unsucc essful people say th at fin a ncia l 
succ ess is n't worth th e effort . I plan t o 
work toward it as hard as I can. 

28 . I like to be well organized in almost every ­
thing I do, and usually plan things ahead . 

I don't l i ke my activities to be too we ll 
planned, and would rat her do things when the 
mood strikes me . 

29. A family really doesn't need to carry li f~ 
insurance no wadays , co nsidering the benef1ts 
the) get fro m Socia l Sec urity, pension 
plans , and so on. 

life insurance stil l is a necessary item in 
the fa mil y's financial planning . 

30. Since ma n is a n agg r essive ani ma l , it is 
unli kely t hat there ever will be a lasting 
peace . 

Since man is more civilized than ever befo r e , 
a lasting peac e may now for t he first t ime 
be possible . 
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31. The younger generat ion is r ebe llin g now, but 
1n a few years th ey 'll have the same outlook 
as the older gen erati on . 

The pre sent rebell ion of th e younger genera­
tion i s bound to continue as long as the 
changes they want arc not made . 

3 2 . T he N e g r o p r o b 1 em \I o u 1 d 1 a r g e 1 y b e s o 1 v c d i f 
Ne groes would ju st "pu ll themselves up by 
their bootstrap s , " as other minority groups 
have don e . 

The Negr o problem will not be so lv ed until 
white people start tr ea ting Negroes as equals . 

33. The "generati on gap" i s a r ea li ty ; I usually 
find it hard to talk to anyone over 30 about 
what r eally concerns me . 

The "g e neratio n gap" is a myth ; I usua ll y 
find it fairly ea sy to be un de r stood by 
older people. 

34. Homemakin g is the only career a mother with 
young children should have . 

A mother with young children can ma nage a 
career outside the home without her children 
being adversely affected by it , if she wants 
to have one . 

35 . As time goes on, organized reli g ion . ... ti ll be 
playing a sma ller and smaller role 1n mos t 
peop l e's lives. 

Organized religion will always be a major 
force in ~ost people's lives. 
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36. Now we want to ask you about some problems facing this country . At present 
do you feel we are making a lot of progress, some progress, no progress at 
all, or are we losing ground? (Check ONE box in each row.) 

Wiping out poverty 

Eliminating r eligious 
prejudice 

Reducing threat of 
\~ o r 1 d \~ a r I I I 

Rebuilding our cities 

Providing a col l ege 
education for those 
qualified 

Eli mina tin g racial 
discrimination 

Controlling cri me 

Eli minating econom ic 
depressions 

Makin g the United States 
a better pla ce in 
v1hich to liv e 

A lot of 
progress 

Some 
progress None 

Losing 
ground No opinion 

N 
co 



CH AP TER III 

D I S C U S S I 0 N 0 F F I N D I N G S W I T H 

P R E S E N T A T I 0 N 0 F 0 A T A 

Th e study was de s i gned to gain knowl edge of higl1 school 

youth in the ar eas of mo ney prac ti ces , social attitudes, and 

plans for continuing education . A questionnaire was used to 

determin e : 1) the stud e nt' s own evaluation of background 

characteristics; 2) th e pr esent money practices of the stu­

dents; 3} the soci a l attitud es of the students ; 4) the stu ­

dent's plans for continui ng education and/or occupational 

goa ls; and 5) the relation of age , academic grades and plans 

for continuing ed uc ation to th e money pra ctices , social at­

titudes, and future plan s of the students . 

CHA RACTERISTICS QI RESPO~DENTS 

£ixty high school students, eight juni ors and 52 senio r s 

were chosen as subjects for the study. Th e age of the stu ­

dents ranged fro m 16 years t o 18 years , with three r esponde nt s 

reporting over 18 years of age. The mean age was 17. 2 yea rs . 

The students we re enrolled in either Homemaking III 

or Home and Family Living classes. The students were all 
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fema l e . The s amp l e r ep res e nt e~ three c l ass pe ri ods with the 

same t each e r·. 

lli Nu mbe r Pe r ~ 
{N =60) 

16 ye a r s 6 10 . 0 17 years 22 36 . 7 18 ye a r s 29 48 .3 Over 18 yea r s 3 5 . 0 

Only 3 . 3 per ce nt of th e students rated their own 

grades below ave r age , while 71 per cent r ated their grades 

average . Twenty - five per cent r ated their gra des above aver -

age . 

Grad es (Self-r ating) 

Below avera ge 
Average 
Above average 

Number 
(N=60) 

2 
43 
1 5 

Per cent -----

3.3 
71.7 
25.0 

The overwhe l mi ng major i t y of students , 85 per cent , 

rated the fa mily standard of livin g av erage . 

Family Standard £i Living 
(Self-ra ting) 

Above averag e 
Avera ge 
Below average 

Number 
( N:o60} 

8 
51 

1 

Per cent 

13 . 3 
85 . 0 

1 . 7 



The majority of th e re spond ent s knowing the appt·ox i­

mate family annual in come pl aced the family in th e $10 , 000 

or above income r ange . Approximately half of the s tud ents 

did not know th e fa mi l y inc ome 

Famil y ' s To ta l Annual Inc ome 
(Self rat ing) 

$ 5 , 000 and un der 
$ 5,001 - $7 ,4 99 
$ 7 , 500 - $9 , 999 
$10,000 and ov er 
Do n ' t k n o \•1 

0 
5 
6 

25 
24 

MONEY PR AC TIC ES OF RESPONDENTS 

Per cent ---
0 . 0 
8 . 3 

10 . 0 
41. 7 
40 . 0 
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Six t y-five per cent of th e students r epo rted some of 

the money rec e ived the previou s week was ea r ned fr om jobs at 

home or outside th e home. How ever , jobs were not the only 

sour ce of income . One-third of the s t udents indicated a 

regu l ar allowance was given by parents . Two-thirds of the 

studen t s receive d money fro m parents when re quest ed . In addi ­

tion , 41 pe r cent were given lun ch money. 

Sour ce of Inco me (One We ek) 

Regu l a r a l lowance 
Rec e i ved mon ey fro m parents 

whe n asked fo r 
Lun ch money 
Earn ed, doing special jobs at 

home or from job(s) outside 
home 

Ot her (desc r ibe) 

Nu mb er 

20 

38 
4 1 

39 
1 

Pet· cent 

33.3 

63.3 
68.3 

65.0 
1.7 
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Th e ma jori ty of stude nts rep ort ed spending mo ney for 

food . and soft drin ks and for e ntertainment . The l argest 

ave r age amount spent was for clot hing . Car expenses , school 

supplies, and misc ellaneous items wer e also among the fre­

que nt l y mentioned items . 

Item 
Nu mbe r 

Food , sodas , lunch es 38 
Entertainment 23 
Miscel l a neou s 16 
Cl othing 15 
School suppli es 14 
Car expen se 13 
Personal gro omi ng 11 
Cosm e tics 8 
Cigarettes 8 
Transportati on 7 
Gi fts 4 
Records 4 
J ewelry 4 
Hobbies 2 
Read i ng materia l 

(non - school) 2 
Home expe nse 1 

Per cent 
Spending 
For I tem 

63 . 3 
38 . 3 
26 . 6 
25 . 0 
23 . 3 
21 . 7 
18 . 3 
13 . 3 
13 . 3 
12 . 0 

6 . 7 
6 . 7 
6 . 7 
3 .3 

3.3 
1 . 7 

t·1ea n 
Amount 
Spen t 

$ 2 . 57 
4. 02 
6 . 1 5 

23 . 97 
1 . 9 7 
6 . 54 
1. 25 
2 . 68 
1 . 63 
2 . 86 
3. 50 
4. 91 
2 . 54 
2 . 00 

.50 
20 . 00 

Hal f of the students spent $1 00 . 00 or mo re on high 

school-rela ted expenses fo r the current yea r. The lowest 

amount reported was $20. 00 . The 1argestamount spent was 

$3 50 . 00. The av er age amount s pen t was $106 . 44 . 

The es ti ma tes of the amount spent during t he cur r ent 

Year f or co ll ege - related expenses including applicati ons , 



books , tr i ps to vi sit co ll eges and the 1 ikr. , r anged from 

$10. 00 to $3 , 000 . 00 . Te n s tud ents estimated the collc9e ­

re late d expen s es to be ov er $1, 000 . The average estimate 

of t hese expe nses was $55 1 . 52 . 
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Only a r e l at i ve l y sma ll numbe1~ of the students felt 

dis satisfaction wi t h th e amount of money available to spend . 

Dis satisfac tion i ncre ase d in the older age group , 18 years 

and over , but no s i gnificant difference was found by the chi 

squar e me t hod . 

Attitud e ~ i n Yea ,. s 
1 6 - 1 7 l b andOver Total 

Sati s fi ed 23 18 4 1 
Need mor e money 5 1 4 19 

x2=. 187 D/F 1 N . S . 

Future educ a ti on an d c l othe s were t he pr i ma r y sa vin gs 

goals of the girl s in t he s t udy . Marriage expense was ran~ed 

third on the list of inten ded savin gs . Only 5 . 0 pe r cent of 

the respondents r eport ed no sav i ngs p l an . 

Savings Goa 1 Number Per cent 
( N=60) - ----

Future educati on 1 6 26 . 7 
Clothe s 16 26 . 7 

14 23 . 3 Marri age 
7 11. 6 Future livin g expe ns e s 
4 6 . 7 A car 

I do not save mon ey 3 5 . 0 
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The defin iti on of sav in g i s somewhat vague since only 

48 per cent of the stud e nt s reported saving any money the 

previous we e k . Th e average amount saved by the stu dent s was 

$8.42 . Evid e ntl y , a substanti a l part of the savings were 

for the nea r futur e as 66 . 7 per cent r epo rt ed keep ing all 

sav ings at home. Approximately 28 per cent indicated savings 

accounts as the pl ace the savings were kept . About 5 . 0 per 

cent report ed no savings plan at all . 

Plac e Savi nas Were 
Kept ~ 

At home 
Savings account 
No s avings pl a n 

Numb er 
{N =60) 

40 
1 7 

3 

Per cent 

66 . 7 
28 . 3 

5 . 0 

ATT ITUDE S TOWARD BUSINE SS SUCCESS , FINAICIAL 

SUCCE SS , AND P~ANNING AHEAD 

Tab l e I summarize s students' responses when asked to 

select one stateme nt wh ich th ey "more strongly believ e to be 

true . " Tab l e I also shows a comparison of the relationship 

of the responses in t he study to t he responses of the 

national survey by the In stitute of Life Insurance ( 13). The 

r esponses are compared according to pl ans for continuing edu ­

cation . 



TABLE I 

ATTITU DES TOWARD BUS.I NES S SUCCESS , FINANCIAL SUCCESS , AND PLANNING AHEAD AS 

I NDICATED BY 60 HOMEMAKING STUDENTS IN RELATION TO THE NATION AL SURV EY 

Item Re s ponses by Students Na t iona l 
Num - Attitude Goin g t o No t Go i ng Survey 
ber Co ll ege to Co ll eqe Tota l 

Num - Per Num - Per Num - Per Per 
ber cent ber cent ber cent cent 

25 Good breaks ar e necessary 
for success . 7 23 . 3 5 1 6 . 7 l 2 20 . 0 21 . 0 

Succ es s is a ma tter of 
hard \oJO r k . 23 76 . 7 25 83 . 3 48 80 . 0 79 . 0 

27 Fin ancia l success i s no t 
'" o r t 11 l h e s t r u g g 1 e . 1 5 50 . 0 1 0 33 . 3 25 4 1 . 7 35 . 0 

I plctn t o work har d toward 
58 . 3 I success . 1 5 50 . 0 20 66 . 7 35 65 . 0 

28 I us ua ll y plan t hings ahead . 1 5 50.0 1 5 50 . 0 30 50 . 0 55.0 

5o . o I 3o 
I 

I ac t whe n the mood strikes . 1 5 50.0 1 5 l 50 . 0 45.0 

I 

w 
(J1 
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The overwh e l ming majo rity of students , 80 per cent, 

think t hat ha rd work i s nec essa r y to achieve success in 

business; about 64 per cent pl an to work as hard as they ca n 

for f in ancia l succ ess . The attitudes of the students plan ­

ning to attend coll ege and the students not planning to at­

tend col l ege we re ap proxi mately the same . In the national 

sur vey done by the In stitute of Li fe Insurance (13) , the 

majority of stud e nts, 79 per ce nt , also indicated the alti ­

tude that hard work was nece ssa ry for success ; 65 per cent 

pla nned to work hard for financi al success . 

The sample is fairly even l y sp lit on a preference for 

pl anning ahead . The nati onal survey , the students planning 

to attend a four - year college , and the students not planning 

to attend college indic ate an ev e n division of response to 

organi zin g activities in advance . 

ATTITU DES TO WARD CURREN T SOCIAL PROBLEMS 

In a percentage co mparison of a ttitud es toward current 

social prob l ems, over two - thirds of the students indicated 

optimism about the eventual solution of current wo rl d 

problems. Approximately the sa me de gr ee of opti mi sm was ex ­

pressed by students in the national survey by the Institute 

of Life In su r ance (13), by students in the total sa mple of 

the present study, by students planning to attend a four- yea r 

college, and by students not pl anning to att end colleg e . The 
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same gro up s , howev e r , cons i stently indicated pess i mism abo ut 

the li ke li hood of a l ast in g peace . Til e majority of all 

groups believed th a t white peopl e must t r eat ~cgrocs as 

equa l s in order to s olv e th e r ac e pr obl em . A s i gni f i can t 

departure from the a ppr ox i ma te one-third f avor ing the "boot 

strap 11 solution to the pro bl em wa s ob se rved in t he plan s of 

t he r espondents to attend a four-yea r co l l ege . On l y 4. 0 pe r 

cent of the co lle ge -bound gr oup approv ed th e a t t i tud e of 

Negroes solving the ir own prob l em s (T ab le II) . 

ATTITUD ES ABO UT THE YOU NGER GE NERA TION 

The students were about eve nly d iv ided on the poss i­

bi l ity of continued rebelli on against the v iews of th e o l de r 

generation; howev er , a smal l majority fe lt t hat the pr ese nt 

youth would not have th e sa me outl ook as t he o l der generati on 

i n a few years. No significant diff e r e nce was f ound i n t he 

attitudes of the college-bound s tudent s a nd t he stud ents not 

Planning to attend college . 

Approxi ma tely one-third of the st uden ts i n t he pr esen t 

study considered the generation gap t o be a r eal i t y . The 

natio~al survey by t he Institute of Lif e Insur a nc e ( 13 ) r e ­

ported more than four out of 10 girl s believed t he generat i on 

gap to be a reality . The highest percentage indicating t he 

attitude that the generation gap to be a myth was found in 

the responses of the studen~s in the present study who plan 

to attend a four-year college . 



TA BLE II 

ATTITUDES TOWARD CURRENT SOCIAL PROnLEMS AS INDICATED BY 60 HOM EMAK ING 

STUD ENTS IN RELAT I ON TO TH E NA TI ONA L SU RVEY 

Item Responses by Students National 
Num- Attitude Going to Not Goin~ Sur vey 
ber College to College Total 

Nu m- Per Num - Per r~u m- Per Per 
ber cent ber cen t ber cent cen t 

26 I think the world may not 
su rviv e. 9 30 . 0 8 26 .7 1 7 28 . 3 32 . 0 

1 am confident the world 
p r o b 1 em s \'I i 1 1 be solved . 21 70 . 0 22 73 . 3 43 71.7 68 . 0 

30 There v1 i ll never be a 
la stinq peac e . 18 60 . 0 20 66 . 7 38 63 . 3 56 . 3 

A lasting peace may now 
be possible . 1 2 40 . 0 1 0 33 . 3 22 36 .7 43 . 7 

32 The Negro pro blem will be 
solved when th e Negroes 
"pull themse lv es up by 
their boot s tr ap s." 2 6 .7 1 2 40 . 0 1 4 75 . 0 38 . 0 

The solution to the Negro 
problem is wh1te people 

--· ._t_r_e._a.J:.il!.9__!ig_g roes as e qua 1 s . 28 93 . 3 18 60 . 0 !6 25 . 0 62 . 0 

I 

I w 
co 
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Tab l e II I su mma rizes th e .stud ent responses related to 

atti tudes about th e younger generation. A comparison is 

shown t o determine th e relationship of the responses in the 

stu dy to the responses of the national survey by the Insti-

t u t e o f L i f e r n s u r a n c e ( 1 3 ) . A f u ~~ t h e r c om p a r ; s o n i s s h o vt n 

to ~ ete r mi n e any significant differenc e between the responses 

of stu de nt s pl an ni ng tq attend a four-year college and stu ­

dents not pl an nin g t o attend college . 

AT TIT UDES TO WAR D TRADITIONAL SOCIAL INSTITUTIONS 

Th e r esponse toward the i mportance of life insurance 

reve a l ed a 100 per cent positive attitude . Only 2. 0 per cent 

of t he na ti ona l sample gave a negative response to the need 

for life in s urance (Table IV) . 

A two-t hir ds majority of the students felt that a 

mother with youn g chil dr en could manage a career outside the 

home without adv er se l y a ffectin g the children. The number 

increased to 77 per ce nt amo ng t he colle ge - bo und re spondents . 

The survey by t he In s titut e of Life Insuranc e (13) showed 

that the na t i on a l samp l e of girls were al most evenly divided 

on the matte r of caree r s f or mothers of young children. 

Diverge nt at t itu des t owa r d organized r eligion we re re ­

vealed by the hi gh sc hoo l stu de nts part i cipating in t he sur ­

vey by the Institute of Life In s ur ance (13) as well as by the 



Item 
Num-
ber 

31 

33 

TABLE III 

ATT ITUDES ABOUT THE YOUNGER GENE RA TION AS INDICAT ED BY 60 HOMEMAKING 

STUDENTS IN RELATION TO THE NAT I ONAL SURVEY 

Resoonses by Students National 
Attitude Going to Not Going Survey 

Co l lege to Coll ege Total 
Num- Per Nu m- Pe r Num- Per Pe r 
ber cent ber cent ber cent cen t 

The r ebelli ng younger 
generation will eventua lly 
have the same outlook a~ 
the present older · genera -
tion. 1 2 40 . 0 13 43.3 25 41.7 4 9 . 0 

Present rebellion of the 
younger generation will 
continue until chan ~ es 
are made . 18 60 . 0 1 7 56 . 7 35 58 . 3 51 . 0 

Th e "generation gap" is a 
reality . 9 30 . 0 11 36 . 7 20 33 .3 44 . 0 

Th e "gen erati on gap" i s a 
mill_._ .. _1_L _ 70 . o 19 63 . 3 '--4 0 66 . 7 56 . 0 

! 

~ 

0 



Item 
Nu m-
ber 

29 

34 

35 

TABLE IV 

ATTI TUDES TOWARD TRAD ITIONAL SOCIAL INSTITUTIONS AS INDIC ATED BY 

60 HOMEMAKING STUDENTS IN RELATION TO THE NATIONAL SURVEY 

Responses by Students National ! 

Attitude Going to Not Goin.g Survey 
I Colle ge to Colle ge Tot a l 

Nu m- Per Num- Pe r Num - Pe r Per 
I 

ber cen t be r cent ber cen t cen t I 

A family does not need to 
I 
I 

carry life insurance the se 
I days. 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 . 0 2 . 0 
' 

Life insur ance is still 
nec ess a ry. 30 100 . 0 30 100 . 0 60 100 . 0 98.0 

Ho mem aking i s only car ee r 
a mo ther of youn g children 
s hould have . 9 30 . 0 1 2 40 . 0 20 33 . 3 49.0 

A mo t he r can manage a ca r eer 
wit ho ut adverse l y affecting 
young chi l dren 21 70 . 0 18 60 . 0 40 G6 . 7 51 . 0 

Or ga niz ed re l igion will play 
a con t inued sma l ler r ole in 
people's lives . 1 0 3J.3 1 2 : 40.0 22 36 . 3 41 . 0 

Or gani zed religion will a 1 -

6J ~8_163 ._71_ ~9 ._(l_ 
ways be a ma jor force i n 
peop l e's lives . 20 66 . 7 18 

.::. _. 
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students in th e present study . . A larger percentage of the 

present respond e nts ind i cated a beli ef that organized reli­

gion will remain a major force in 111oc:.t people's liv es than 

in th e national samp l e . Th e high er proportion of students , 

70 per cent, with the optimistic attitude toward religion 

was found in th e r esponses of the college - bound students 

(Tab 1 e IV) . 

Table V summariz es the re sponses of students in regard 

to world problems . The students indicated that they felt 

the United States was maki ng the least progress in eliminat­

ing racial dis c rimin ation , reducin g the threat of World ~la r 

III, and controllin g cri me . Areds of greatest pro grc.ss were 

felt to be providing a colle ge education for those qualified, 

rebuildin g today's cities , and eli minating poverty . The 

majority of stud e nts felt t ha t some progress was being made 

in all areas of national concern. 

PLANS FOR CONTINUING ED UCATION AND CAREERS 

Half of the students in the tot a l sample rated the edu ­

cational quality of the res pondent's high school as good . 

Two-thirds of the students ran king personal grades aoove 



TABLE V 

RESPONSES OF 60 HOMEMAKING STUDENTS AS TO THE EXTENT TO WHICH 

WORLD PROBLEMS HAV E BEEN SOLVED 

Responses of Students 

\·J o r 1 d P r o b l em A Lot of Some No Losing 
Proqress Proqress Progress Ground 

Per Per Per Per 
cent cent cent cent 

Providing a college education for 
those qualified 43.3 41 . 7 10 . 0 3 . 3 

Reb u i 1 d i n q to d a y ' s c i t ·i e s 28 . 3 60 . 0 3 . 3 6 . 7 

Eli rn inatinq reli qiou s prejudice 18 . 3 46 . 7 25 . 0 l . 7 

Making the United States a better 
place in \-Jhich to live 13 . 3 58 . 4 10 . 0 1 3. 3 

Eliminatinq economic depressions 5 . 0 38.3 25 . 0 25 . 0 

Reducing threat of Wor l d Wa r III 3 .3 41 . 7 25.0 21 . 7 

Eli mi natin q poverty l . 7 73.3 20.0 5 . 0 

Eli minating ra cial discrimination 1 . 7 60 . 0 15 . 0 1 5 . 0 

Con trolling c ri me 1 . 7 26 . 6 25 . 0 :.6.7 

No 
Opinion 

Per 
cent 

l . 7 

1 . 7 

8 . 3 

5.0 

6 . 7 

8 . 3 

0 . 0 

8 . 3 

0 . 0 

I 

I 

1 
I 

.:::. 
w 
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average r ated the educ a tion rec eived as good , and none of 

the ·higher acade mic group ra ted t he school's effort as poor. 

Rating 

Excell ent 
Good 
Fair 
Poor 

Tot a l Sample 
Per cent 

10 . 0 
55.0 
26.7 
8.3 

Grades (Self-raiinJ) 
Above 

· Avera qe Avcraqc 
Pe r cent Per CCriT 

13 . 3 
66 . 7 
20 . 0 

0 . 0 

9 . 5 
51 . 1 
27 . 9 
1 1 . 5 

Approv a l of what the "Hip pies" are doing \oJas li mited . 

No significant difference in th e opinions of the different 

age groups was found. Howe ver , the students who reported 

grades above average re g i stered mo r e positive opinions , with 

the majority indicating disap prova l of t he "Hippie" movement . 

Only a small minority of the students expect to leave 

high school before graduation. The above average students 

responded 100 per cent that t hey definitel y wou ld not leave 

school. 

Completion Plans To ta 1 Grades (Se lf-rat inq) 
Sa mp le Abo ve 

Per cent Average Average 
Per cent Per cent -----

I definitely w i 11 0.0 not leave 0.0 0 . 0 
I am likely to leave 1.7 0.0 2.3 

I am not likely to 7. 0 l eave 8.3 0.0 
I definite l y w i 11 

1 oo·. o 90.7 not leave 90.0 
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One-half of both th e to tal sample and of the students 

rating themse l ves academicall y average plan to continue edu­

cation without interru ption . Eighty-six per cent of the 

students with above average gra des plan no delay in continued 

edu cat ion . The ind ec i sion about continuing education was 

primarily in the avera ge gr ade group . 

Plan s for Continuin g Tot a l Grades (Se l f-rating) 
Education Beyond Sam~le Above --

High School Per cent J\vcraoe Avera e ----- Per cent Percent ----- -----
Do not pl an to 

continue 1 1 . 6 0 . 0 16 . 2 
S ha 11 go directly 

on 56.7 86 . 6 48 .8 
Sha 11 take time 

out first 8 . 3 6.7 9 . 5 
Not s ur e what I 

wi 11 do 23 .4 6 . 7 25 . 5 

Over half of th e st udents indicat ed pla ns to continue 

education full time after high school. Of the above average 

grade group , 80 per cent plan to attend school full ti me the 

first year after high school. About 21 per cent of t he 

students reporting avera ge grades indic a ted no plans for con ­

tinued education. Approximately 32 per cent of t he avera ge 

grade group planned to attend school part ti me follo wi ng 



high schoo l c ompared t o 20 per cent of the above average 

grade group planning t o a ttend on a part time basis . 

Tim e Plan for Con­
tinu ed Educati on 

Do not plan to 
att end 

Full ti me 
Part time 

To t a 1 
Sample 

Per cent 

18 . 3 
55. 0 
26.7 

Grad e2 (Self-rating) 
Above 

A v e I' <1 g e A v e r a 9£. 
Pe r cent Per cent -- --- -----

0 . 0 
80 . 0 
20 . 0 

21.0 
46 . 5 
32 . 5 
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Of th e stud ents plannin g t o cont i nue education afte r 

high schoo l , almost half indicat ed t he choice of a four-yedr 

coilege. Of t he r emaind e r, 23 pe r ce nt d i d not plan further 

education , and 13 per cent pl a nn ed t o attend secreta r ial or 

business school. Only 6 . 0 per cent r eported plans to con ­

tinue school in a junior or co mm unity coll ege . 

Choice of Insti tution for 
Continued Ed ucation 

Four - year colle ge 
No plans to continue 
Secreta r ial or business school 
J unior or comm unity college 

. Trade or apprentice school 
Technic a l institute 
School of nursing 

Nu mbe r 
(N =60 ) 

28 
1 4 

8 
4 
4 
1 
1 

Pe r cent 

46 . 6 
23 . 3 
13 . 3 
6 . 7 
6.7 
1. 7 
1.7 

Of the students planning to attend a fou r- yea r college , 

over 80 per cent had chosen a liberal arts college or a 
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teacher ' s co ll ege . A smal l mi nority l isted a music or fine 

arts .college , an a gri cultur e coll ege , or an un specified 

type of four-ye a r colle ge as t he choic e of institution for 

continued educ at ion. The su rv ey by the In stitute of life 

Insurance (13) r eported ov er half the girls planning to 

attend a libera l art s c ol l ege or univ e r s ity , and 21 per cent 

choosing a te ach e r's coll ege . 

-------------~-------------------------------
Type of Four-y ea r Co ll ege 

Chos en 

Li bera l arts coll ege o r 
university 

Teacher ' s colle ge 
Music or fine a rt s 
Agriculture 
Some oth er typ e 

Numb er 
TN =6or 

13 
1 2 

3 
1 
1 

Per cent 

43.4 
40 . 0 
10 . 0 
3 . 3 
3 . 3 

Al most three - fourt hs of t he students plannin g to con ­

tinue education after high school expected to receive finan ­

cia l assistance from parents or fa mily . About 40 per cent 

reported some person a l savin gs to app l y on continuing 
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education . Approxim ately one-h~lf of the respondents planned 

to work \'lhi l e attending college . 

Source Q.f_ Financi a l ~ 
(Multiple Choic e) 

Parents, family or sponsor 
Work wh il e continuin g education 
Perso na l savings 
Loans from bank o~ other 

fin a ncia l in stitution 
A tru st fund 
Scholar ships or grants 
Govern ment loans 
Li fe i nsurance policy 

Numb er 
(N =60) 

43 
28 
25 

7 
3 
3 
2 
1 

Per cent 

71.7 
46.7 
41 . 7 

1 1 . 7 
5.0 
5 . 0 
3 . 3 
1.6 

Care er choices of the students covered 12 general voca­

tional areas. Only 5 . 0 per cent of the girls participating 

in this study li ste d 11 homemaker 11 as the vocati ona l choice. 

Approximately 28 per cent were comm itt ed to the teaching pro­

fession. Data processing, a vocation of recent technol ogica l 

development, was second in importance to the r espondents , 

With 13 per cent listin g this choice . Fashion merchandising 

or modeling was chosen by over 11 per cent of the students. 



Ten per cent of th e students were und ecided at th e time of 

the survey r ega r d i ng choic e of a career. 

Voca tio na l Choi ce Nu mber Per cent 
(N -60 ) ---

Teachin g 1 7 28 . 3 
Da t a pr ocessi ng 8 13. 3 
Fashion mer ch andising or 

mod e li ng 7 11 . 7 
Social wo r k 4 6 . 6 
Airline 3 5 . 0 
Home economics 3 5 . 0 
Homem a ke r 3 5 . 0 
Art 3 5 . 0 
Secretar y 3 5 . 0 
Cosmetol ogy 1 1 . 7 
Para - medi cal 1 1 . 7 
Nursin o 1 1. 7 
Undeci ded 6 10 . 0 

Marriage was a def ini te goal of 98 per cent of t he 

girls in the study al though only 5 . 0 per cent planned home ­

making as the sole career . Thr ee per cent of the students 
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were a l ready married. Th e largest group , 43 per cent , planned 

to marry between the ag e s of 18 yea r s and 21 years . Only 7.0 

Per cent of the res po nd e nt s p l anned to wait for ma rria ge 
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unti l after the age of 26 years, while 15 per cent intended 

to ma r1Ay i mmediatel y fo ll o\'ling high school graduiltion. 

lli 2.i I n t e n d e d 1·1 a r r i a g e 

Already marri ed 
Immediately af t e r high school 
Between 18 ye ars a nd 2 1 years 
Betwee n 21 years and 25 years 
Aft er 26 years 
Do not know . 

Numb e r 
( N=60) 

2 
1 1 
26 
1 5 

4 
2 

Per' cent ----

3.3 
18.3 
43.4 
25.0 
6.7 
3.3 

In r egard to a future c a re er , the students rated per ­

sona l int erest in th e work as the pr ime concern. Good work ­

ing condition, good fe ll ow workers , and job security ·,,e:--c 

ranked as i mpor tant factors . Ta ble VI indicates a consider ­

ab le orientation to serving others . Of least importance to 

the students was good fringe benefits . Girls in the survey 

by the Institute of Lif e Insuran ce (13) a l so rated personal 

interest i n career the factor of greatest importance. The 

most s i ·g n i f i can t d ; f fer en c e i n res p o n s e \-1 a s i n t h e m a t t e r of 

future salary which was ranked of first importance by 61 per 

cent of the national sa mp le comp ared to 40 per cent of the 

students in the current study. 

In terms of today ' s dollar, most students in t he su r­

vey expected to be earning between $7,500 . 00 and $9,999 . 00 . 

The accur acy of the stude nts' esti mate of future i nco me is 



TAB LE VI 

THE RELATIVE IMPORTANCE OF WORK FA CTORS 1S IN DICATED 

BY 60 HOMEMAK I NG STUDEHTS 

Respons e~ of Students 
Work Factor. Pr esent. t~ationdl 

Surv ev 
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Stud,t. ·-Per cent Per cent 

Persona l interes t i n work 75 . 0 81 . 0 
Good wor!<i n_g conditio ns 58 . 3 64.0 

Good f e 1 1 o \•1 w o r k e r s 56 . 3 53 . 0 

Job security 50 . 0 64.0 

Serving others 48 . 3 49. 0 

Good su__Qerv i sor s 48 . 3 48 . 0 

Start i n__g_ salary 46 .7 34 . 0 

Future sa1ar_y 40 . 0 61 . 0 

O..E_Qo r tun i ty for _Qro motion 31 . 7 55 . 0 

Good fringe benefits 20 . 0 30 . 0 
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perhaps questionabl e in vi ew of th e 40 per cen t who indicated 

no k no rll e d g e of t h e f a m i 1 y ' s p r e s e n t i n c o Jil e . T 11 e e x p e c t e d 

i n c om e \tl a s , h ow e v e r , r e a 1 i s t i c i n t e t· m s o f t h c v o c a t i o n a 1 

choices indicated by th e s tud y . One-fif th of the stud 11n Ls 

indicated no inte ntion of workin g at the age of 35 years. 

Annual Inco me at 35 Years Nu mbe r Per cent ---
of Age (Ex~ ected) {N =60) 

$ 5, 000 or l ess 3 5.0 
$ 5,001 - 7,499 1 0 1 6 . 7 
$ 7, 500- 9,999 1 3 21 . 7 
$10,000 - 12 . 499 9 15.0 
$12,500 - 14, 999 4 6.7 
$15,000 - 17, 499 1 1 . 6 
$17,50 0 - 19 , 999 0 0 . 0 
$20,000 - 22 , 499 3 5 . 0 
$22 , 500 - 25,000 1 1 . 6 
More than $25, 000 3 5 . 0 
Do not expec t to be wo r kin g 

26 . 7 at 3 5 13 



CH APTER IV 

S U t·1 M A R y 
' c 0 N c L u s I 0 N s ' 

A N U ---
R E C 0 t•1 ~~ E N D A T 0 N s 

The overall purposes of this study \'<~ere to increase the 

investig ato r's underst a ndin g of hi gh school youth in this 

metro P o 1 i t a n a r e a : . h ow k n o \•11 e d g e a b 1 e t h e s t u d c n t s \'1 e r c a b o u l 

mo ney and managi ng money ; how sophisticated the hopes and 

concerns were; and th e future plans of the students. 

The specific obj ectives of th e study were : 

1) 

2) 

3 ) 

4} 

5} 

6) 

To learn students' own evaluation of backgrou1d 
characte ris tics in order to bette r deter~ine 
t he student s ' tra inin g needs . 

To de termine present money practices in order 
to mo re intelli gently plan meaningful learn­
in g experi ences in consu mer education . 

To s urvey stud ents ' soci a l attitudes to deter­
mine how well present teaching is meeting 
student need s in the area of human relations 
and developme nt. 

To ascertain plans for continuing education 
and/or occupational goals in order to oetter 
prepare student s for accomplishing t hei r goals . 

To determine the relati on of age, academic 
gr ades , and p l ans for continuing.educa~~on to 
the present money practices , soc1al at~1tudes 
and future pl ans of the student . 

To compare the data coll ected to t ha~ in the 
In s titute of Li fe Insu rance study wh1ch was 
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conducted in 48 hi gh schools througho ut the 
United States in 1968 . 

Two survey forms, Backg r ound Characteristics of the 
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Samp le and Nationa l Stud e nt Surv ey , were adapted from the In­

stitute of Lif e In suranc e st udy (13) . Th e instruments Hen~ 

adminis tered to junior and senior high school homemaking 

student s of MacArthur High School , Irving , Texas . 

SUM~·1ARY 

Data were collected from 60 high school junior and 

se nior gir ls ran ging in age fro m 16 years to 18 yea r s , \·lith 

three r es pondents repo r ting ove r 18 year s of age . Th e mea n 

age of the sampl e wa s 17. 2 years . Th e students were enrolled 

in the Homemaking Ill and Home and Fa mil y Living classes t'lith 

one teacher. 

Approxi mate ly one-half of the resp ondents did not know 

the family's annual income. The majority of th e students 

cogniza nt of the family ' s earnings placed the family in the 

SlO,OOO or above income r an ge . The overwhel ming ma jority of 

students, 85 per cent , rat ed t he family standa r d of l iving 

as avera ge. 

Only 3 . 3 per cent of the s tud e nts ra ted t heir own 

grades above average , while 71 pe r cent rated t hei r gr ades 

as average. Twenty - five per cent r ated thei r grades above 

average . 
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Thirty-nine per cent of t he students reported some of 

the money received the previou s week was earned from jobs at 

home or outside the ho me . Two-thi rds of the students re­

ceived money from parents wh en r eq uested , but only one-third 

of the sample report ed a re gula r all owance . The majo rity of 

students spent money for fo od and s oft dr inks and for enter­

tainment. The lar gest average amount spent was for cloLhing . 

The estimated amount of money spe nt during the current year 

for high school-relat ed it em s r a nged from $20 . 00 to $350 . 00 . 

The average estimate of th ese expe nses was S551 . 52 . Only a 

relatively small nu mber of the stud e nt s fe l t dissatisfaction 

With the amount of money available to spend . The dissatis­

faction increased in the ol der age grou p , but t he difference 

was not significant whe n analyzed by th e chi sq uar e method . 

Future education and cl ot hes were th e pr imary sa v i ngs 

goals of the Qirls participati ~g in t he study . Ma rri age ex ­

pense was ranked third on the list of intended sav i ngs . 

Only 5.0 per cent of the respondent s r eported no sa vin gs 

Plan , but 48 per cent of the students re por ted s avi ng money 

the previous week . The average amount saved by th e stud ents 

was $8 . 42. Evidently a substantial part of the saving s wer e 

for immediate spending as 66.7 per cent r epo rt ed keepin g all 

savings at home . 
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The attitud e s of the student s toward business success , 

financia l success , and plannin g ahead indicated a genuine 

desire to work d ili gently to achiev e success. lhc majority 

of students report ed that hard work was necessary for suc­

cess in busine ss and that fin ancia l success wa~ 1-10rth the 

required ef fort . Ho\.'Jever, one-h a lf of the respondents illdi­

cated a disli ke for plannin g ahead . 

In a pe rce nt age comparison of attitudes toward current 

social probl ems , over two - t hirds of th e students indicated 

optimism about the eventual soluti on of cu r rent world prob­

lems. The sa me grou p consist en tl y i ndicated pessimism about 

the li kel i hood of a l asting pea ce . The majority of all 

groups bel ieved that white peop l e must treat Negroes as 

equals in order to solv e th e r ace probl em . The percenta ge 

reporting approval of the Negro i mp rov ing his own position 

in society was higher in the group not planni ng to attend 

college than in the coll ege - bound group . 

The students were about evenly divided on the possibility 

of continued rebe l lion against the vie ws of the older genera ­

t io n; howev er , a s mall majority felt that the pr ese nt youth 

wo uld not have the same outloo k as t he older generation in a 

few years. No significant difference was found in the atti ­

tudes of the co l lege - bound students and the students not 

Planning to attend coll ege . 
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Approximat e l y one - third of the students in the present 

study considered th e generation gap to be a reality . The 

nation a l survey by th e In stitute of Life Insurance (13) re­

ported more than four out of 10 girls believed the genera­

tion gap to be a reality . The highest percentage indicdting 

the attitude that t he generation gap i s a myth was found in 

the r esponses of the students in th e present study 1·/lto plan 

to attend a fout~-y ea r co ll ege . 

In a survey of attitudes tow ard traditional social in­

stitutions, the student s responded wilh a 100 per cent posi ­

tive attitude to ward the importance of life insurance even 

though be nefits a r e available for Social Security and pension 

plans . A two -third s major ity of the students felt that a 

mot her with young children could manage a career outsid e the 

home without adversely affecting the children . The su r vey 

by the I ns titute of Life Insurance (13) sho•.>Jed that the 

national sample of girl s were al most evenly divided on the 

matter of careers for mothe rs of youn g children . Divergent 

attitudes toward organize d reli gion were rev ealed by the 

hi gh school student s partic i pating in the survey by the In­

stitute of Life Insurance (13) as we ll as by the students in 

the present study. Approximately 64 per cent of the students 

in the study indicated that organiz ed reli gio n wou ld al ways 

be a major force in people•s lives. In r egard to world 

problems, the students repond ed with guarded optimism with 
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the major ity repor ting tltat th e United States \-Jas making 

some progress in al l ar e as of concern. The r espondents were 

most pessimistic regarding the pro gre ss hein~ made to e li mi­

nate racial descriminati on, to r educe the threat of World 

War III, and to contr o l cri me . 

Half of the stud en ts in t he total sam~le r ated the 

educat io nal quality of th e r espond e nt' s high school as good . 

Two-thirds of the stud e nt $ rankin g pe r sona l gru des above aver­

age rated the educati on r eceived as good , and none of the higher 

academic group rated t eh school ' s effort as poor . Only a sme ll 

mino rity of the stud ents expect to l e2 ve high school before 

graduation. The abov e average students responded 100 ~t.: r cent 

that they definitely \<J ou ld not l ea ve school . One- half of 

both the total sample and of the students rat ing themselves 

academically average plan to continu e education without in ­

terruption . Eighty - six per cent of t he students with above 

average grades plan no delay in continu ed education . The in ­

decision about continuin g education was pri marily in t he aver­

age grade group . About 21 per cent of t he s tud ents r eporting 

average grades indic ated no plans for con ti nu ed education . 

Of the students planning to continue education after high 

school, a l most ha l f indicated the c ho ice of a f ou r- year col ­

lege . Of the remainder , 23 per cent did not plan further 

education , and 13 per cent planned to attend secretarial or 

business school . Only 6.0 per cent reported plans to 
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continu e s chool in a junior or community college. Approxi­

mately three-fourth s of th e stu dents planning to continue 

educatio n af ter high scho o l exp ec t ed to receive financial 

a s s i s t a n c :: f r o m p a r e n t s o r f a m i 1 y . A p p 1· o x i m a t e 1 y o n c - h a 1 f 

o f t h e r e s p o n d e n t s p 1 a n n e d t o w o r k \·t h i 1 e a t t e n d i n 9 c o 1 1 e q c . 

Career choi ces of the stude nts covered 12 general 

vocational areas . On l y 5 . 0 per ce nt of t he girls participat­

ing in t his study l isted "homemaker" as the vocationol choice , 

althoug h 98 per cent of the girl s l isted marriage as a defi ­

nite go a l. The l argest group of r espondents , 28 per cent , 

indicated the t eaching profession as t he choice of car ee r . 

Ten per cent of th e st udents were un decided a t the t ime of 

the survey regardin g choi ce of a vocation . 

In regard to a future career, th e s tu de nt s rat ed per ­

sonal i nterest in th e ca r ee r as the pri me conc ern . Good \</O r k­

ing conditions, good fellow wo r ke r s , and job security we r e 

ranked as important factors . The r ating of wor k fact or s by 

the students indicated a considerabl e orientation to ser vi ng 

others. Of lea st i mpo rtance to the respondents was good 

fringe benefits . 

In terms of today's dollar, most students in t he survey 

expected to be earning between $7 , 500 and $9 , 999 . The ex -

p terms Of th e vocational choices 
ected income was realistic in 

ind· One - fl"fth of the students indicated 
1cated by the study. 

no intention of working at the age of 35 _years. 



CON CLUSIONS 

The high school s tud e nt tod ay shows a high degree of 

financia l indepe nd ence . However, th e la cL of knoHledge of 

the family • s present an nu al in come indi cates a need for 

learning experiences in th e cla ssroom to reldte community 

standards of livin g to a speci f ic income figure. 
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Th e visible ab se nc e of or ga nized sav in gs plans is 

und erstanda ble in vi ew of the present economy of the nation. 

Home economics ed ucators should offer reali stic and meaning­

ful instruction to provid e students with guidelines for 

determining a workabl e personal savings pl an . The r espon~e 

to organizing activities in advan ce as opposed to actinJ 

wen the mood strikes .. is furth er indication of t he need for II h 

including instruction at the student•s pr esent level of 

maturity in the area of manageme nt procedure s . 

For the most part , age and academi c grades of the stu ­

dents had l ittle relation sh i p to the mon ey practic es , social 

attitudes , or career plans of th e re spondents . The definite 

pattern of exp ecta tion of the dual rol e of homemaker - wage 

earner was revealed by the data . Home econ om ic s educators 

must provide the best possible balance betwee n skill tra ining , 

role acceptance, and effective ma nage men t procedures to en ­

ab l e the students to provide sati sfying homes for t omorrow •s 

fami 1 ies . 
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E x P 1 o r a t i o n o f c a ,. c e r p o s s i b i 1 i t i c s s h o u 1 d b e e x p a n d c d 

in th e hom e economics curriculu m to include specific orienta­

tion to skill jobs in add i tion to college-oriented careers . 

The l arge group of s tud ents not p l dnning to attend college 

b u t e x p e c t i n g t o b e b o t h h o m e Ill a k e r s a n d \"J a q c c d r n e r s n e e d 

train ing opportunities to pr ovide them Hitll entry level 

ski ll s in home economi cs r e l ated careers . 

RECO MMENDAT IONS FOR FUTURE STUDIES 

Further research coul d be conducted to determine lhe 

money practi c es , social attitud es , and career expectations 

of high school boys . The r esult s of th e study 110uld influcnct: 

the decision of t he curriculu m pl anners as to admission of 

boys to the Home and Fa mil y Living c l asses . 

A foll ow - up study could be conducted with t he respond­

ents in th e pr esent study after a five-y ea r pe r iod to compare 

the attitudes curr e ntly express ed with the a ttitudes of lhe 

young adult. By ~aking such a study , t he cu rr icu l um and 

instruction could be evaluated and i mproved to be tt er meet 

th e needs of the students . 
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